
 المحاضرة الحادى و العشرون
 

 مراجعة عامة
 

 (على عمليات الشراء والبيع  )مثال شامل 

 

 (على عمليات الشراء والبيع  )مثال شامل ● 

 ل شهر محرم لاخالتجارية  منشأة الشرقفيما يلى العمليات التى تمت فى 

  -:هـ  5341

 :  (5)العملية 

 بشراء بضاعة على الحساب من  منشأة الشرققامت  5341/5/2فى 

 والبضاعة  } 43/53/2{، بشروط  ريال 80000الشركة العربية بمبلغ 

 .  )الخ ...سعر الشراء متضمن تكاليف النقل والتأمين  (تسليم محل المشترى 

 : كمايلى  )منشأة الشرق  (فى دفاتر  قيد اليوميةويكون 

 التاريخ رقم القيد بيــــــــان دائن مدين

 41/5/2هـ 1 المشتريات/ح  80000

   الشركة العربية-الدائنين/ح 80000 

شراء بضاعة على الحساب   
 بشروط

}43/53/2 { 

  

طبيعته دائماً عند   دائنينال/ح.... ورصيده دائماً مدينالمشتريات طبيعته دائماً  مدين /ح:الشرح

 ..دائن ادة الزي

 

 (:2)العملية

  من ريال 50000 بمبلغ بضاعة الشرق منشأة اشترت 5341/5/4 فى

  4000 للداخل النقل مصاريف وبلغت ، بشيك ثمنها سددت الجمعان شركة

  . ايضا بشيك ريال سددت

 : كمايلى (الشرق منشأة ) دفاتر فى اليومية قيد يكونو

 التاريخ رقم القيد بيــــــــان دائن مدين

 
50000 
4000 

 مذكورين 
 المشتريات/ حـ

 (نقل المشتريات . م) نقل للداخل .م /حـ

2 5341/5/4 

   البنك/حـ 54000 

 نقل . سداد ثمن المشتريات وم  
 المشتريات بشيك

  

طبيعته دائماً  مدين ورصيده دائماً (نقل المشتريات.م)نقل للداخل .م/ح و المشتريات/ح :الشرح

 .دائنالبنك طبيعته دائماً مدين لكن هنا نقص فصار /ح....   مدين

 

 : (4) العملية

  5/2 فى المشتراة البضاعة من جزء الشرق منشأة ردت 5341/5/1 فى

  سماح على حصلت كما ، للمواصفات مطابقتها لعدم ريال 10000 بمبلغ

 .  بها التلفيات بعض لوجود المشتراة البضاعة باقى عن ريال 2000 قدره

 

 

 

 



 : كمايلى ( الشرق منشأة ) دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيـــــــــــــــــــان دائن مدين

 هــ5/1/1435 3 الشركة العربيه-الدائنين/ح  12000

 
 

 
10000 
2000 

 مذكورين
 المشتريات مردودات/ حـ
 المشتريات مسموحات/ حـ

  

 مطابقتها لعدم المورد الى بضاعة رد  
 تخفيض على الحصول و ، للمواصفات

  

الشركة العربية طبيعتها دائماً دائن الانة من الخصوم في الزيادة دائن وعند -الدائنين/ح :الشرح

 مسموحات المشتريات/مردودات المشتريات و ح/ح... النقص مدين وهنا نقصت فصارت مدين

 طبيعتها دائماً دائن

 

 : (3) العملية

  5/4 فى المشتراة البضاعة من جزء الشرق منشأة ردت 5341/5/6 فى

 .  نقدا قيمتها على وحصلت للمواصفات مطابقتها لعدم ريال 6000 بمبلغ

  

 : كمايلى ( الشرق منشأة ) دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيــــــان دائن مدين

 هـ6/1/1435 4 الصندوق/ح  6000

   مردودات المشتريات/ح 6000 

 لعدم المورد الى بضاعة رد  
 للمواصفات مطابقتها

  

 ..الصندوق طبيعته دائماً مدين/ح: الشرح

 ..مردودات المشتريات طبيعته دائماً دائن/ح

 : (1) العملية

  على ريال 52000 بمبلغ بضاعة الشرق منشأة باعت 5341/5/8 فى

  . } 43/53/2{ بشروط الوفاء لشركة الحساب

 :  كمايلى ( الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيـــــــان دائن مدين

 هــ 1435/1/8 5 شركة الوفاء-المدينين/ح  52000

   المبيعات/ح 52000 

 الحساب على مبيعات إثبات  
 } 43/53/2{  الوفاء بشروط لشركة

  

فصارت  زادتة مدين وعند النقص دائن وهنا طبيعته دائماً عند الزياد مدينالمدينين /ح: الشرح

 ..المبيعات طبيعته دائماً دائن ورصيده دائماً دائن/ح..مدين

 

 : (6) العملية

  بمبلغ الحساب على بضاعة الشرق منشأة اشترت 5341/5/9 فى

  ، } 43/53/4 { بشروط ، التجارية صابر شركة من ريال 40000

 .  البائع محالت تسليم المشتراة والبضاعة

 : كمايلى ( الشرق منشأة ) دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيــــان دائن مدين

 هـ9/1/1435 6 المشتريات/ح  40000

   شركة صابر التجاريه-الدائنين/ح 40000 

   } {30/10/3شراء بضاعة على الحساب بشروط   



طبيعته دائماً عند   دائنينال/ح... المشتريات طبيعته دائماً  مدين ورصيده دائماً مدين/ح :الشرح

 .. دائنالزيادة 

 

 (:7) العملية

 من المشتراة البضاعة نقل مصاريف الشرق منشأة سددت 1435/1/10 فى

 . بشيك ريال 4000 وقدرها التجارية صابر شركة

 : يلى كما ) الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيـــــان دائن مدين

 10/1/1435 7 (نقل للداخل.م)نقل المشتريات .م/ح  4000

   النقدية بالبنك/ح 4000 

   المشتريات نقل .م سداد إثبات  

 .. طبيعته دائماً  مدين ورصيده دائماً مدين(نقل المشتريات.م)نقل للداخل .م/ح:  الشرح

 النقدية بالبنك طبيعته دائماً مدين لكن هنا نقص وصار دائن/ح

 

 (:(8العملية

 العربية للشركة عليها المستحق الشرق منشأة سددت 1435/1/11 فى

 . بشيك

---------------------------------------------------------------------- 

 البضاعة قيمة صافى  

 = المشتريات مسموحات - المشتريات مردودات - المشتريات=

 ريال =2000-10000-80000=68000

 المحددة المهلة خلال اى  1/2 {يوم والشراء 1/11  يوم تم قد السداد 

 الخصم من ) المشترى ( الشرق منشأة تستفيد وبالتالى ،  30/10/2}

 ) المكتسب الخصم ( النقدى

 ريال%2=1360 ×68000المكتسب  النقدى الخصم 

 بشيك العربية للشركة سدادها سيتم التى القيمة  

 ريال=1360-68000=66640 

 : كمايلى ) الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

رقم  بيـــــــان دائن مدين
 القيد

 التاريخ

 هــ11/1/1435 8 الشركة العربية-الدائنين/ح  68000

  

1360 
66640 

 مذكورين

 المكتسب الخصم /ح
 بالبنك النقدية /ح

  

 العربية للشركة المستحق سداد  
 النقدى الخصم على والحصول

  

 ..الشركة العربية طبيعته دائماً دائن وعند النقص مدين-الدائنين/ح :الشرح

النقدية بالبنك طبيعته دائماً مدين وعند النقص /ح.. الخصم المكتسب طبيعته دائماً دائن /ح

 ..دائن 



 :9) )العملية

 لها المباعة البضاعة من جزء برد الوفاء شركة قامت 1435/1/13 فى

 حصلت كما ، للمواصفات مطابقتها لعدم ريال 8000 بمبلغ 1/8 بتاريخ

 فى التلفيات بعض لوجود نتيجة ريال 4000 قدره سماح على الوفاء شركة

 . اليهم المرسلة البضاعة

 : كما يلى ) الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيـــــــان دائن مدين

 
8000 
4000 

 مذكورين 
 المبيعات مردودات /ح
 المبيعات مسموحات /ح

9 1435/1/13 

   الوفاء شركة – المدينين /ح 12000 

 ومسموحات المبيعات مردودات اثبات  

 الوفاء شركة من المبيعات

  

 مسموحات المبيعات طبيعته دائماً مدين /مردودات المبيعات و ح/ح:الشرح

 ..النقص دائن شركة الوفاء طبيعته دائماً مدين وعند -المدينين/ح

 (:(10العملية

 صابر لشركة عليها المستحق الشرق منشأة سددت 1435/1/15 فى

 . بشيك التجارية

---------------------------------------------------------------------- 

 30/10/3 بشروط ،ريال 40000   1/9في المشتراة البضاعة قيمة  

 30/10/3 }المحددة المهلة خلال اى 1/15  {يوم تم قد السداد ،  

 الخصم ( النقدى الخصم من ) المشترى ( الشرق منشأة تستفيد وبالتالى

 ) المكتسب

 ريال %3 =1200×=40000(المكتسب)  النقدى الخصم 

 بشيك التجارية صابر لشركة سدادها سيتم التى القيمة .  

 ريال=1200-40000=38800

 : كمايلى ) الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

رقم  بيـــــــــان دائن مدين
 القيد

 التاريخ

 1435/1/15 10 التجارية صابر شركة – الدائنين /ح  40000

  

1200 
38800 

 مذكورين

 المكتسب الخصم /ح
 بالبنك النقدية /ح

  

 التجارية صابر لشركة المستحق سداد  

 النقدى الخصم على والحصول

  

الخصم /ح.. الشركة صابر التجاريه طبيعته دائماً دائن وعند النقص مدين-الدائنين /ح: الشرح

 ..النقدية بالبنك طبيعته دائماً مدين وعند النقص دائن /ح.. المكتسب طبيعته دائماً دائن 



 (:(11العملية

 ريال 100000 بمبلغ بضاعة ببيع الشرق منشأة قامت 1435/1/16 فى

 . نقدا القيمة واستلمت % 5 تجارى وبخصم ،

 ريال%5=5000 × =100000التجارى الخصم. 

 التجارى الخصم بعد المبيعات قيمة  

 .ريال 5000-100000=95000

 : يلى كما ) الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

رقم  بيـــــــان دائن مدين
 القيد

 التاريخ

 1435/1/16 11 النقدية بالصندوق/ح  95000

   المبيعات/ح 95000 

 الخصم استبعاد بعد نقدية مبيعات إثبات  
 (%5=5000  × (100000التجارى

  

 ..المبيعات طبيعته دائماً دائن /ح...النقدية بالصندوق طبيعته دائماً مدين /ح: الشرح 

 

 (12):العملية

 عليها المستحق بسداد التجارية الوفاء شركة قامت 1435/1/17 فى

 . نقدا

---------------------------------------------------------------------- 

 البضاعة قيمة صافى  

 =المبيعات مسموحات - المبيعات مردودات - المبيعات =

 ريال=4000-8000-52000=40000

 المحددة المهلة خلال اى1/8 {يوم والبيع 1/17 يوم تم قد التحصيل 

 لشركة نقدى خصم ) البائع ( الشرق منشأة تمنح وبالتالى ،  30/10/2}

 ويسمى ) الشرق منشأة ( دفاترها فى ويسجل ........ التجارية، الوفاء

 . ) به مسموح خصم (

 ريال 2%=800×=40000 به المسموح  النقدى الخصم 

 نقدا التجارية الوفاء شركة من تحصيلها سيتم التى القيمة  

 ريال800-40000=39200

 

 

 



 : كمايلى ) الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيــــــان دائن مدين

 
800 

39200 

 مذكورين 
 به المسموح الخصم /ح

 بالصندوق نقدية /ح

 هـ1435/1/17 12

   الوفاء شركة – المدينين /ح 40000 

 المستحق التجارية الوفاء شركة سداد  
 النقدى الخصم على وحصولها عليها

  

 النقدية بالصندوق طبيعته دائماً مدين/الخصم المسموح به طبيعته دائماً مدين ح/ح:الشرح

 ..شركة الوفاء طبيعته دائماً مدين لكن هنا نقص وصار دائن –المدينين /ح

 (:54)العملية

 -: نقدا التالية المصاريف بسداد الشرق منشأة قامت 1435/1/25 فى

 وإعلان دعاية - 2000  الايجار - 2000  اجور و رواتب 10000

 : كمايلى ) الشرق منشأة ( دفاتر فى اليومية قيد ويكون

 التاريخ رقم القيد بيــــــــــــان دائن مدين

 

10000 
2000 
2000 

 مذكورين 

 اجور و رواتب .م /ح
 الايجار .م /ح

 وإعلان دعاية .م /ح

 هــ1435/1/25 13

   بالصندوق النقدية/ح 14000 

   نقدا المسددة المصروفات اثبات  

طبيعته دائماً مدينه الانه  وإعلان دعاية .م /ح...  الايجار .م /ح..  اجور و رواتب .م /ح :الشرح 

 ..النقدية بالصندوق طبيعته دائماً مدينه لكن هنا نقص وصار دائن/ح.. من المصروفات 

 التجارية المنشأة فى الدخل قائمة على بالتطبيق : مثال

 فى التجارية التوحيد منشأة دفاتر من المستخرجة الأرصدة بعض يلى فيما

 : ـه 1434/12/30

 مردودات 14000  - المبيعات مردودات 15000  - المشتريات 485000  - المبيعات 732000

 الخصم 8000  - المشتريات مسموحات 21000  - المبيعات مسموحات – 9000  المشتريات

 مصروفات15000 -ت المبيعا نقل مصروفات - 11000  المكتسب الخصم 5000  - هب المسموح

 . المشتريات نقل

 . ريال 35000المدة آخر مخزون - ريال 20000 المدة أول مخزون : أن علمت فإذا

 : والمطلوب

 . المشتريات صافى حساب 2 -.المبيعات صافى حساب-  1

 . للبيع المتاحة البضاعة تكلفة حساب-  3

 . الربح مجمل حساب  5- .المباعة البضاعة تكلفة حساب- 4



 الاجابة

 الخصم + المبيعات مسموحات + المبيعات مردودات {  -المبيعات = المبيعات صافى -5

 } به المسموح

 732000-{15000+9000+8000}=المبيعات صافى

 ريال =700000 =732000-{32000}

 مسموحات+ المشتريات مردودات {  - المشتريات إجمالى = المشتريات صافى  -2

 } المكتسب الخصم + المشتريات

 المشتريات نقل مصروفات + المشتريات = المشتريات إجمالى

 .ريال=15000+485000=500000

 =500000-{14000+21000+5000}صافي المشتريات

 .ريال500000-{40000}=460000 =

----------------------------------------------------------------------------------------- 

 المشتريات صافى + المدة أول مخزون = للبيع المتاحة البضاعة تكلفة 3-

 .ريال20000+460000=480000=للبيع المتاحة البضاعة تكلفة

------------------------------------------------------------------------ 

 . المدة آخر مخزون - للبيع المتاحة البضاعة تكلفة = المباعة البضاعة تكلفة 4-

 ريال=480000-35000=445000المباعة البضاعة تكلفة

------------------------------------------------------------------------ 

 المباعة البضاعة تكلفة - المبيعات صافى = الربح مجمل-5

 .ريال =700000-445000=255000حالرب مجمل

 


